Technische Universitat Minchen Name:

Lehrstuhl fur Statik
Vorname:

Matr.-Nr.:

Probeklausuren EKS

Punkte
Klausur max. | erreicht
1 50
2 50
3 50

Bitte keine grinen Farbstifte verwenden.
Der Losungsweg muss luckenlos nachvollziehbar sein.



Technische Universitéat Miinchen Lehrstuhl fur Statik Prof. Dr.-Ing. K.-U. Bletzinger
Statik 1 Probeklausuren Blatt 2 von 61

Probeklausuren EKS — Hinweise

Die 3 Probeklausuren fur Statik Ergdnzungsmodul sind aus Kombinationen
alter Prifungsaufgaben erstellt worden und von erfahrenen Tutoren
beispielhaft geldst worden.

Die Punktangaben dienen dazu, den eigenen Lernfortschritt zu tberprifen,
wobei die Regel gilt, dass 1 Punkt in etwa 1 Minute erarbeitet werden kann.

Wir mdchten Ihnen dringend raten, die Aufgaben selbststandig und
zunéachst ohne Musterlésung zu bearbeiten.

Allgemeine Fragen werden nicht verdffentlicht.




Technische Universitat Minchen Name:
Lehrstuhl fur Statik

Vorname:
Matr.-Nr.:
Probeklausur 1
Bearbeitungszeit: 50 Minuten
Punkte
Aufgabe max. | erreicht

1 28

2 22

X 50

Bitte keine grinen Farbstifte verwenden.
Der Losungsweg muss luckenlos nachvollziehbar sein.
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Aufgabe 1 (...../ 28 Punkte)

Der dargestellte System soll fiir die angegebene Lastfallkombination nach Theorie Il.
Ordnung berechnet werden. Verwenden Sie als Eingangswerte die gegebenen
Normalkrafte nach Theorie I. Ordnung und ermitteln Sie den Momentenverlauf fir das
gegebene System nach dem ersten Iterationsschritt.

Hinweis: Die stabilisierende Wirkung von Zugkraften darf vernachlassig werden.
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Aufgabe 2 (22 Punkte)

Gegeben ist das folgende System. Die Struktur wird durch ein variables
Einzelmoment M belastet. Die plastischen Grenzmomente fir die jeweiligen Stabe
sind tabellarisch gegeben.

El =1000 kNm?2
EA =1000 kN

3m

3m

{ 3m L 3m L 4m L
# Stab 1 2 3 4
M, kKNm 1 1,5 1,5 0,5

a) Bestimmen Sie fur den Lastfall M den Momentenverlauf. Verwenden Sie dazu
das KraftgrofRenverfahren.

b) Ermitteln Sie den Traglastfaktor y; des Systems im Lastfall M nach linearer
FlieRgelenktheorie mit der Methode der schrittweisen Laststeigerung. Uberpriifen
Sie hierbei, ob sich bereits bestehende Fliel3gelenke wieder schlieRen und
beriicksichtigen Sie dies gegebenenfalls im Laststeigerungsprozess.

c) Geben Sie den Momentenverlauf nach anschliel3ender Entlastung an.
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Probeklausur 2
Bearbeitungszeit: 50 Minuten
Punkte
Aufgabe max. | erreicht

1 28

2 22

X 50

Bitte keine grinen Farbstifte verwenden.
Der Losungsweg muss luckenlos nachvollziehbar sein.
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Aufgabe 1 (...../ 28 Punkte)

Das dargestellte System soll fur die angegebene Lastfallkombination nach Theorie .
Ordnung berechnet werden. Verwenden Sie als Eingangswerte die gegebenen
Normalkrafte nach Theorie I. Ordnung und ermitteln Sie die Ergebnisse der
nachfolgenden Teilaufgaben jeweils nach dem ersten Iterationsschritt.

Hinweis: Die stabilisierende Wirkung von Zugkraften darf vernachlassig werden.
a) Berechnen Sie das Einspannmoment am Knoten A mit Hilfe des

VerschiebungsgroRenverfahrens.

b) Berechnen Sie den kritischen Lastfaktor des Systems mit einer Eigenwertanalyse.

El =100 000 KNm?

N — EA - oo

I

3 F =60 kN
Stab N [kN]
1 -460,0
2 -345,0

5 3 -260,0

3 4 350,5
5 268,0
6 367,7
7 -385,0

L 16 m 4m L




Technische Universitéat Miinchen Lehrstuhl fur Statik Prof. Dr.-Ing. K.-U. Bletzinger
Statik 1 Probeklausur 1 Blatt 8 von 61

Aufgabe 2 (...../ 22 Punkte)

Gegeben ist das folgende System, welches durch eine Einzellast beansprucht wird.
Dieses System soll nach linearer FlieRgelenktheorie berechnet werden.

|[>O: T
| £
| N
v F :|
—_— < —
i £
| el
é """" 1 = 2T N [3 =4
l 4m 4{ 4m J 2m J
F= 10 kN Stab 1,2,3 4
El [KNm?] 10 000 10 000
EA [KN] — 00 — 00
M, [kNm] 40 100

a) Berechnen und skizzieren Sie M, (y = 1,0).

b) Ermitteln Sie den Traglastfaktor y; des Systems sowie den zugehdrigen
Momentenverlauf nach linearer Fliel3gelenktheorie mit der Methode der
schrittweisen Laststeigerung.

Uberpriifen Sie hierbei, ob sich bereits bestehende FlieRgelenke wieder schlieBen
und beriicksichtigen Sie dies gegebenenfalls im Laststeigerungsprozess.

c) M, der Stabe 1,2 und 3 wird nun auch auf 100 kNm erh&ht. Ermitteln Sie den
Traglastfaktor y; des neuen Systems.
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1 28

2 22

X 50

Bitte keine grinen Farbstifte verwenden.
Der Losungsweg muss luckenlos nachvollziehbar sein.
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Aufgabe 1 (...../ 28 Punkte)

Der dargestellte System soll fir die angegebene Lastfallkombination nach Theorie II.
Ordnung berechnet werden. Verwenden Sie als Eingangswerte die gegebenen
Normalkrafte nach Theorie I. Ordnung und ermitteln Sie die Ergebnisse der
nachfolgenden Teilaufgaben jeweils nach dem ersten Iterationsschritt.

Hinweis: Die stabilisierende Wirkung von Zugkraften darf vernachlassig werden.

a) Berechnen Sie die vertikale Verschiebung w am Knoten A fiir das gegebene
System.

b) Berechnen Sie den kritischen Lastfaktor des Systems mit einer Eigenwertanalyse.

F = El = 10 000 kNm?
l ] l g EA - oo
¥ : Q™ g=2KkN/m
~ F = 100 kN
: Stab N [kN]
M 1 -173,80
. 2 -98,19
- 3 1,36
- 4 -2,26
] 5 -16,00
- 6 -8,00
- 7 -100,00
8 -100,00
) 6m | 6m L 9 78,75
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Aufgabe 2 (...../ 22 Punkte)

Gegeben ist das folgende System, welches durch eine Einzellast beansprucht wird.
Dieses System soll nach linearer FlieRgelenktheorie berechnet werden.

Do —+
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L 7m L 5m 4{ 7m 4{
F=1N Stab 1,2,3 4
El [Nm?] 10 000 10 000
EA [N] — w — w0
M, [Nm] 90 200

a) Berechnen und skizzieren Sie M, (y = 1,0).

b) Ermitteln Sie den Traglastfaktor y; des Systems sowie den zugehdrigen
Momentenverlauf nach linearer Fliel3gelenktheorie mit der Methode der
schrittweisen Laststeigerung.

Uberpriifen Sie hierbei, ob sich bereits bestehende FlieRgelenke wieder schlieBen
und beriicksichtigen Sie dies gegebenenfalls im Laststeigerungsprozess.

c) M, der Stabe 1,2 und 3 wird nun auch auf 200 Nm erhoht. Ermitteln Sie den
Traglastfaktor y; des neuen Systems.




